
Egregio Maestro, ieri sera al ***, il Sig. *** mi ha fatto osservare che su apertura di 1 fiori e interfe-
renza 1 quadri, la risposta di 1 cuori doveva mostrare un palo 5° (giocavamo lungo corto 5° nobile). 
Io, che ritengo di conoscere molto bene il naturale lungo corto, ho obiettato che il cambio di colore 
1/1 interferito si può fare anche con un colore 4°. 

La discussione è proseguita. Il mio interlocutore,  restando del suo parere, ha poi aggiunto che con 
seme di cuori solo 4°, avrei dovuto dire contre. 
A questo punto ho riobiettato che non potevo dire contro (in base al contro sputnik) perchè avevo 
solo due scartine di picche. Ognuno è rimasto della sua idea.  

 
La ringrazio anticipatamente del Suo contese parere che sono certo mi farà avere e La saluto molto 
cordialmente, 

 
Italo Leoni 
 

 

Caro Italo, 
 
non esiste una sistemazione standard della materia, e quindi entrambe le versioni sono perfettamen-
te accettabili e, dunque, lasciate alla discrezionalità nell’ambito degli accordi di coppia. 
Tradizionalmente, tuttavia, quella nella quale il contro prometteva entrambi i nobili era certo più dif-

fusa, sebbene l’altra abbia forse adesso la maggioranza. 
 
Cordiali Saluti, 
 
Maurizio Di Sacco 

1 L’Esperto Risponde  


